

不断创造新的历史伟业

——深入学习贯彻习近平同志在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话精神

上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

内容提要

坚持中国共产党领导,关乎国家的命运、民族的命运、人民的命运。坚持人民主体地位,紧紧依靠人民,才能汇聚近14亿中国人民的磅礴力量。坚持中国特色社会主义道路,才能实现中华民族伟大复兴,创造人民美好生活。坚持中国共产党领导,坚持人民主体地位,坚持中国特色社会主义道路,既是新中国70年取得令世界刮目相看的伟大成就的根本原因,也是未来在前进征程上不断创造新的历史伟业的根本遵循。

习近平同志在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话中指出:“前进征程上,我们要坚持中国共产党领导,坚持人民主体地位,坚持中国特色社会主义道路,全面贯彻执行党的基本理论、基本路线、基本方略,不断满足人民对美好生活的向往,不断创造新的历史伟业。”坚持中国共产党领导,坚持人民主体地位,坚持中国特色社会主义道路,既是新中国70年取得令世界刮目相看的伟大成就的根本原因,也是未来在前进征程上不断创造新的历史伟业的根本遵循。

创造新的历史伟业必须坚持中国共产党领导

办好中国的事情,关键在党。新中国成立70年来,我们之所以能取得令世界刮目相看的伟大成就,社会主义中国之所以能巍然屹立在世界东方,归根结底是因为有中国共产党的领导。坚持中国共产党领导,关乎国家的命运、民族的命运、人民的命运,是我们过去取得伟大成就、未来再创辉煌的根本保证。

中国共产党是先进的马克思主义政党,从诞生之日起就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命深深镌刻在自己的旗帜上,深刻体现在自己的性质和宗旨上。毛泽东同志强调:“共产党是为民族、为人民谋利益的政党,它本身决无私利可图。”中国共产党的初心和使命、性质和宗旨,决定了中国共产党能够在各种政治力量反复较量中脱颖而出,成为中国人民和中华民族的主心骨。坚持中国共产党领导,是历史的选择、人民的选择。

坚定理想信念 涵养人民情怀 树牢公仆意识 准确把握坚守初心的着力点

韩冰

中国特色社会主义共同理想。一代又一代中国共产党人流血牺牲、无私奉献,为的就是这个理想,靠的就是这种信念。历史和实践反复证明,一个政党有了远大理想和崇高追求,就会坚强有力,无坚不摧,无往不胜。党员、干部有了坚定的理想信念,站位就高,心胸就会开阔,就能够坚持正确政治方向,在胜利和顺境面前不骄傲不急躁,在困难和逆境面前不消沉不动摇,经受住各种风险和困难的考验,自觉抵御各种腐朽思想的侵蚀,永葆共产党人的政治本色,做到“风雨不动安如山”。党员、干部以坚定的理想信念坚守初心,就要深入学习马克思主义理论,特别是学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,不断增强政治认同、思想认同、情感认同,切

实做到学思用贯通、知信行统一,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,全心全意为人民服务,尽心竭力为人民谋幸福。习近平同志指出:“老百姓是天,老百姓是地。忘记了人民,我们就会成为无源之水、无本之木,就会一事无成。”我们党之所以能够带领人民取得革命、建设、改革一个又一个胜利,根本在于始终把人民作为“源”和“本”,永远保持对人民的赤子之心。党员、干部以真挚的人民情怀滋养初心,就要始终把人民放在心中最高位置,牢固树立以人民为中心的发展思想,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享、发展成效由人民评判,真正把人民拥护不拥护、赞

成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准,以人民忧乐为忧乐,以人民甘苦为甘苦,让初心始终浸润在真挚的人民情怀之中,从而源源不断地获得来自人民的强大动力。以牢固的公仆意识践行初心。中国共产党人自觉认定自己是人民的公仆,要为人民幸福事业奋斗不息、鞠躬尽瘁。也正因为如此,我们党才依靠人民成就了历史伟业。权轻不忘责任重,位高不失公仆心。党员、干部以牢固的公仆意识践行初心,就要永远铭记人民是共产党人的衣食父母,共产党员无论职务大小都是人民的勤务员,都应对待人民高度负责,全心全意为人民服务,永远不能脱离群众、轻视群众、漠视群众疾苦。要自觉把有限的生命投入到无限的为人民服务中去,始终与人民想在一起、干在一起。永远以造福人民为最大政绩,永远以人民满意为最大追求,着力解决人民最关心最直接最现实的利益问题,用实际工作赢得人民信任和支持。

创造新的历史伟业必须坚持人民主体地位

人民是决定党和国家前途命运的根本力量。前进征程上,人民始终是我们党执政的最大底气,坚持人民主体地位是我们不断创造新的历史伟业的根本所在。我们要坚持发展为了人民,永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,在满足人民日益增长的美好生活需要上下更大功夫;坚持发展依靠人民,在激发人民群众创新创造上下更大功夫,努力形成各行各业英雄辈出的喜人局面;坚持发展成果由人民共享,在让改革发展成果更多更公平惠及全体人民上下更大功夫,使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续;坚持发展成效由人民评判,在创造经得起实践、人民、历史检验的实绩上下更大功夫,不断造福人民。

人民是历史的创造者,这是马克思主义的基本观点。在共产党人看来,是人民自己创造了自己的历史,历史发展的真正动力是人民群众。中国共产党人始终坚持人民主体地位。毛泽东同志指出:“人民,只有人民,才是创造世界历史的动力。”习近平同志强调:“波澜壮阔的中华民族发展史是中国人民书写的!博大精深的中华文明是中国人民创造的!历久弥新的中华民族精神是中国人民培育的!中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃是中国人民奋斗出来的!”正是从人民之中,中国共产党获得了无穷无尽的力量,带领人民创造了新中国的发展奇迹。

新中国的成立,实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃,人民开始真正成为国家的主人,在铸就新中国辉煌历程中充分发挥主体作用。在中国人民的血脉中,爱国主义是根深蒂固的。新中国成立后,一大批海外赤子放弃国外优厚待遇,回到祖国怀抱,甘当无名英雄,不计个人得失,为建设新中国无私奉献。更多普普通通的中国人,把有限的生命投入到无限的为人民服务中去,在平凡岗位上成就了不平凡的人生。进入改革开放新时期后,人民群众的创新创造活力更是被极大地激发出来,我们党引领人民绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷,谱写了一曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央鲜明提出以人民为中心的发展思想,把坚持以人民为中心作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一,人民群众的创新创造热情被进一步点燃,获得感、幸福感、安全感显著增强。

人民是决定党和国家前途命运的根本力量。前进征程上,人民始终是我们党执政的最大底气,坚持人民主体地位是我们不断创造新的历史伟业的根本所在。我们要坚持发展为了人民,永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,在满足人民日益增长的美好生活需要上下更大功夫;坚持发展依靠人民,在激发人民群众创新创造上下更大功夫,努力形成各行各业英雄辈出的喜人局面;坚持发展成果由人民共享,在让改革发展成果更多更公平惠及全体人民上下更大功夫,使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续;坚持发展成效由人民评判,在创造经得起实践、人民、历史检验的实绩上下更大功夫,不断造福人民。

创造新的历史伟业必须坚持中国特色社会主义道路

旗帜决定方向,方向决定道路,

(执笔:郭庆松)

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准,以人民忧乐为忧乐,以人民甘苦为甘苦,让初心始终浸润在真挚的人民情怀之中,从而源源不断地获得来自人民的强大动力。以牢固的公仆意识践行初心。中国共产党人自觉认定自己是人民的公仆,要为人民幸福事业奋斗不息、鞠躬尽瘁。也正因为如此,我们党才依靠人民成就了历史伟业。权轻不忘责任重,位高不失公仆心。党员、干部以牢固的公仆意识践行初心,就要永远铭记人民是共产党人的衣食父母,共产党员无论职务大小都是人民的勤务员,都应对待人民高度负责,全心全意为人民服务,永远不能脱离群众、轻视群众、漠视群众疾苦。要自觉把有限的生命投入到无限的为人民服务中去,始终与人民想在一起、干在一起。永远以造福人民为最大政绩,永远以人民满意为最大追求,着力解决人民最关心最直接最现实的利益问题,用实际工作赢得人民信任和支持。

(作者为山东省中国特色社会主义理论体系研究中心特邀研究员、山东社会科学院政策研究室主任)



为庆祝新中国成立70周年,中央和地方及有关部门组织开展了一系列庆典活动。广大人民群众通过庆典活动重温新中国诞生的艰辛历程,回顾我们党带领人民开展社会主义建设、实行改革开放的光辉岁月,体悟今日国家之富强、人民生活之美好,从而使思想得到洗礼、自信得到增强。在新中国成立70周年之际开展的庆典活动充分证明,重大庆典活动蕴藏着丰富的思想政治教育资源,是开展爱国主义教育的重要载体。利用好重大庆典活动,可以大大提升爱国主义教育的实效,使人民群众厚植爱国主义情怀、大力弘扬爱国主义精神。

着眼于培育和弘扬社会主义核心价值观,习近平同志强调,“要建立和规范一些礼仪制度,组织开展形式多样的纪念庆典活动,传播主流价值,增强人们的认同感和归属感。”培育和弘扬包括爱国在内的社会主义核心价值观,必须将其融入社会生活,让人们在实践中感知它、领悟它。重大庆典活动作为一种内涵丰富的公共仪式,正是传递社会主义核心价值观、整合社会思想意识、传承和弘扬爱国主义不可或缺的重要载体。它通过一系列生动具体的文化符号和特定的仪式,将爱国主义教育内容渗透到具体仪式与情境之中,有效激发人们心理共鸣、唤起集体记忆、传播主流价值,潜移默化地影响人民群众的历史观、民族观、国家观、文化观,提升人民群众对党和国家的政治认同,不断厚植爱国主义情怀。我们可以看到,为庆祝新中国成立70周年而举行的阅兵仪式、群众游行、联欢活动等,让人民群众心潮澎湃,极大地增强了民族自豪感和民族自信心;在新中国成立70周年之际,在学校,在公园,在田间,在广场,人们情不自禁地唱起《我和我的祖国》《歌唱祖国》等歌曲,许多人边唱边流下热泪。

近年来,我国组织开展了形式多样的纪念庆典活动,通过在特定时间节点举行重要人物、事件、节日的纪念庆典活动,将中华民族的历史、中国共产党的历史、新中国的历史以更为直接更为鲜活的形式呈现在人们面前,拉近了人们与历史人物、历史事件的距离,激起了人们的心理共鸣,增强了人们的情感认同。这些纪念庆典活动把人们的爱国主义情怀与中华民族的漫长奋斗历程和深厚文化积淀有机结合起来,使爱国等社会主义核心价值观通过纪念庆典活动转化为一种理性的历史认识、一种强烈的情绪体验、一种深刻的情感领悟,通过情绪感染、情境体验使人们得到激励和鼓舞,促使人们在为国家、为社会、为人民贡献智慧和力量中实现人生价值。实践充分证明,组织开展形式多样的纪念庆典活动,有利于传播爱国主义等主流价值。

习近平同志指出:“弘扬爱国主义精神,必须坚持爱国主义和社会主义相统一。我国爱国主义始终围绕实现民族富强、人民幸福而发展,最终汇流于中国特色社会主义。”今天,中国特色社会主义已进入新时代,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,但还必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。在民族复兴的关键时期,我们要大力弘扬爱国主义精神,为中国特色社会主义发展、为中华民族伟大复兴注入源源不断的精神动力。这就需要充分发挥重大纪念庆典活动覆盖面广、感染力强的特点和优势,将重大纪念庆典活动打造成弘扬爱国主义精神的重要载体。要充分总结运用庆祝新中国成立70周年一系列庆典活动积累的宝贵经验,以重大纪念庆典活动推动形成同心共筑中国梦的磅礴伟力。

(作者为广西师范大学马克思主义学院特聘教授、教育部长江学者特聘教授)

以重大庆典活动厚植爱国主义情怀

刘同舫

强化问题意识 坚持问题导向

扎实推进县级融媒体中心建设

龙迎伟

习近平同志指出,“要扎实抓好县级融媒体中心建设,更好引导群众、服务群众。”当前,我国县级融媒体中心建设形势总体上是好的,但也有一些县级融媒体中心存在资金不足、技术薄弱、影响力不强等问题。应强化问题意识、坚持问题导向,在解决问题中扎实推进县级融媒体中心建设。

解决资金不足问题。目前,县级融媒体中心建设的资金主要来自县级财政支持和自主运营收入。总体上看,大部分县(市)对建设县级融媒体中心高度重视,在人、财、物上予以大力支持;但也有个别地方重视程度不够,财政支持力度有待进一步加大。还应看到,由于受县域市场规模较小、资金实力不强等因素制约,一些县级融媒体中心仅靠自身运营实现盈利比较困难。解决县级融媒体中心建设资金不足问题,应坚持财政“输血”和平台“造血”双管齐下。县(市)领导干部要充分认识到建设县级融媒体中心在宣传思想工作中的重要意义、在基层政权建设中的关键作用,综合运用强化战略统筹、纳入中心工作、加强绩效考核等手段,设立专项资金支持县级融媒体中心建设。县级融媒体中心也要进一步细化自身“造血”功能,在坚持采编经营两分开的基础上,积极探索多种“媒体+”业态,通过延长产业链条增加经营性收入。

解决技术瓶颈问题。习近平同志指出,“全媒体不断发展,出现了全程媒体、全息媒体、全员媒体、全效媒体,信息无处不在、无所不及、无人不用,导致舆论生态、媒体格局、传播方式发生深刻变化”。县级融媒体中心建设要主动适应全媒体发展趋势,集中精力培养和凝聚一批优秀信息技术人才,下功夫攻克媒体融合的技术瓶颈问题。同中央和省级单位融媒体中心建设相比,县级融媒体中心建设存在技术能力不足,从业人员专业水平不高等短板,在运行机制、薪酬体系、人才引进培养等方面缺乏灵活性和竞争力的问题突出。补齐短板、解决问题,要以中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于推动传统媒体和新兴媒体融合发展的指导意见》为根据,立足实际科学制定县级融媒体中心建设的行业标准,在不断提升图片处理、视频剪辑、数

据可视化等技术水平的同时,与周边区县、互联网公司 etc 等建立长期合作关系,共建共享包括移动采编、舆情监控和大数据分析等功能在内的综合性融媒体技术系统。积极推动县级融媒体中心技术人员“走出去”,通过参观学习、调研座谈、组织培训等方式提升业务能力。同时,拓宽人才引进渠道,建立完善激励机制,吸引更多专业人才投身县级融媒体中心建设。

解决影响力不强问题。作为基层网络传播的重要载体,县级融媒体中心是做好党的新闻舆论工作的重要依托。然而,一些县级融媒体中心影响力不强的问题较为突出。这具体表现在传播内容和传播手段缺乏吸引力,融媒体产品的原创性、即时性、互动性不够,在政务和服务功能上缺乏便民化设计,服务群众的功能有待进一步加强。究其原因,主要是内容同质化严重、原创内容偏少、报道方式陈旧、表现手法单一等。解决县级融媒体中心影响力不强的问题,要坚持将正确的政治方向、舆论导向、价值取向贯穿县级融媒体中心建设全过程和各环节。顺应互联网传播移动化、社交化、视频化的发展趋势,结合群众使用新媒体的习惯,努力推动理念、内容、形式、方法、手段等创新,不断增强群众认同度、信任度、喜爱度,切实提升县级融媒体中心产品的传播力、引导力、影响力、公信力。在实践中,应发挥县级融媒体中心贴近基层、更接地气的优势,结合当地实际制作更多具有原创性的融媒体产品。可以探索开设地域特色鲜明、紧贴群众生活的智慧社区,健全县级融媒体中心在政务服务、公共服务等方面的功能,更好满足群众在线医疗、在线教育等方面的需求,让群众真正用起来、用得好、离不开。

(作者为湖南省中国特色社会主义理论体系研究中心研究员)

